

仿古字版

曾文正公大事記

世界書局印行

# 曾文正公大事記

道光十三年。

殿試讀卷大臣。

學使岳鎮南接臨。補縣學生員。

道光二十九年。

甲午科鄉試中式第三十六名舉人。時年二十四歲。

詔授禮部右侍郎。八月兼署兵部右侍郎。充宗室舉人覆試閱卷大臣。九月充順天鄉試覆試閱卷大臣。十月

道光十八年。

充順天武鄉試校尉大臣。

戊戌科會試中式第三十八名貢士。

道光二十年。

授檢討。旋派順天鄉試磨勘。

文宗召以郊配廟祿大禮。公具疏條陳。上嘉納之。賜遺

道光二十一年。

念衣一件。玉佩一事。四月充庚戌科會試覆試閱卷大臣。又充朝考閱卷大臣。八月充庚子監學正掌錄

充國史館協修官。

閩卷大臣。九月充宣宗梓宮前恭捧冊室大臣。後兼署

道光二十三年。

兵部左侍郎。

爲四川正考官。後補翰林院侍講。是年冬回京充文淵

閣校理。

道光二十四年。

充翰林院教習庶吉士。後轉補翰林院侍講。

道光二十五年。

疏陳簡練軍實以裕國用。上嘉納之。又上敬陳聖德一疏。語多切直。朝士皆憂其獲譴。及優詔褒答。一時稱咸

事焉。五月兼署刑部左侍郎。十一月監視郊壇開工。十

二月上備陳民間疾苦一疏。奉旨教諭議奏監視墓陵

墓土。十二月補日講起居注官。充文淵閣直閣事。

道光二十七年。

充考試漢教習閱卷大臣。十月充武會試正總裁。又派

疏請寬免虜保處分。以廣言路。上嘉納之。充壬子科會

殊批允之。行至安徽太湖縣。聞母江太夫人之訃。齋歸奔喪。八月抵家。九月葬江太夫人。時粵匪張秀全等由廣西竄長沙。圍攻三閏月不克。十月解圍去。掠船浮洞

庭樹而下。連陷岳州漢陽武昌等處。大江南北。土匪蜂起。詔諭湖南巡撫張亮基傳旨飭公協同辦理本省團練。搜查土匪事宜。公以奉諭歸家。不宜與聞軍事。章疏辭卻。適庶吉士郭嵩焘至。力薦公出。公弟國荃亦贊之。於是始治兵於長沙。逐日操練。是為湘軍創立之始。

咸豐三年。

編查保甲設義省局。一時巨奸大惡。多被誅戮。盜賊屏息。莠民亦改面從善。各處土匪逐漸剪除。粵匪洪秀全棄武昌。劫舉東下。壘陷沿江郡縣。又陷安慶省城。並據金陵為偪都。公遣軍與忠源會剿平之。旋又搘戮永桂等堵之罪。四月安慶又陷。城船上犯湖口。公檄忠源由瀏陽赴江西。同去有夏廷德郭嵩焘朱慈彤等。是為湘軍出境之始。七月湘軍抵南昌。南昌城外賊壘悉舟居以犯。忠源驚懼具疏。請湖南湖北四川各設戰艦數十。銷廣東輪備地位。並交會國藩管帶部署。長江水師之議自此始。八月公疏稱衡永郴桂匪徒聚集之數。乃移住衡州。命彭玉麟楊載福二人。各募水勇領一營。彭揚受命治水師自此始。南昌戒嚴。城陷九江。府分廢竇。與湘撫駐章籌辦防堵。機調援江西諸軍回湘。常寧

土匪攻陷縣城。連陷嘉禾藍山二縣。遣弟國葆及儲玖躬等討平之。十二月賊陷廬州。巡撫江忠樞死之。初公在衡州。創立水師。前無成法。後乃稍仿廣東拖罟快蟹長龍之式。增置槳座。又檄廣西之同知諸役就夏鑾等分設一廠於湘潭。既成軍。邀長沙黃冕觀之。冕言其營須添舢舨十號。公大建之。即日改定營制。公既聞忠源等殉節。乃經營東征。募水師五千人。分人領管。齋米煤鹽。及軍火器械。載民船百數十號以行。員弁勇夫共一萬七千餘人。軍容於斯為盛。二月賊陷岳州。自湘陰趨靖港。陷寧鄉。官軍不能敵。公檄舟師而登岸擊賊。拔出城中軍民。退保長沙。因上疏自劾。後賊據靖港。分股由寧鄉陷湘潭。掠民船數百。塔齊布率師援助。大捷於湘潭。四月公親督師擊賊於靖港。西南風發。水勢迅急。為賊所乘。公自投於水。左右救之獲免。而水師之在湘潭者。連獲大捷。公回長沙。重整水陸各軍。及奏湘潭堵港。勝負各精。並上疏自効。是時湖南郡縣。如岳州華容。常德龍陽等城。多被賊陷。公整軍東下。水師分三起進攻。七月克岳州。又破賊於城陵磯。並平沿江兩岸賊壘。賊衆悉數東竄。公進駐驛山上。聞獲捷。乃賞給三品頂戴。公不受。楊彭等又克羊樓司。崇陽縣。咸寧等處。公進駐嘉魚。繼駐金口。駐王揚昌酒等軍五千人。亦會於進駐嘉魚。繼駐金口。駐王揚昌酒等軍五千人。亦會於此。諸將謀取武昌之策。羅傑南言供山花園兩路。皆賊

重兵所在。花園類江環城。尤賦勢所注。城壘九座。諸與  
塔將軍分任之。洪山花園賊破。武昌無自固之勢。公乃  
派兵二千以助之。不久九壘皆克。並克洪山。遂薄武昌  
城。於是賊壘悉平。漢陽賊亦遁公乃統師東下。遣楊載  
福等破賊於蘄州。塔齊布克大治縣。羅澤南克興國州。  
斷次領平。公進駐田家鎮。塔齊布等克廣濟黃梅等縣。  
又破賊於孔壁驛及小馳口。公進駐九江城外。水陸官  
軍合攻九江城。賊堅守不能下。賊以小艇夜襲公營。公  
坐船陷於賊。文卷蕩然無存。急掉小舟。馳入羅澤南營。  
以免公欲以身殉國。草遺疏千餘言。羅澤南方諒乃止。  
因上疏自劾。

咸豐五年

公因九江未克。乃掘南昌籌畫添製船礮之制。內湖水  
師。於是復振。公遣水師進駐康山。賊由都昌陷饒州府。  
分犯樂平景德鎮鄱陽徽州廣信等處。竄羅澤南由南  
昌繞出湖東迎禦。三月羅澤南破賊於貴溪。克弋陽縣。  
又克廣信府。公進駐吳城鎮。總駐南康。水師大捷於馬  
家堰。焚賊船百數十號。五月又敗賊於青山。獲賊船甚  
夥。奪回拖罟大船。即前公所失船也。水軍又破賊於徐  
家埠。塔齊布亦破賊於破壘。羅澤南連破梁口乾坑蔡  
嶺雞鳴山等處。斬馘六千。塔齊布卒於軍。公赴九江撫  
其喪。未幾。公回駐南康。是時江西郡縣惟九江湖口未  
克。擇南譜湖口諸軍。但當堅守。不宜數攻。公悉從之。九

月公進駐屏風。疏築斷久無功。請交部嚴議。湖南援軍  
之師潰於半樓司。羅澤南親督軍至該地。大破之。初賊  
會石達開。由崇陽等縣竄江西。陷新昌縣。粵東匪徒竄  
吉安者。連陷安福分宜萬載等縣。與石逆合。於是贛水  
以西。亂民響應。公檄周鳳山率九江全軍回南昌。以爲  
剿辦西路賊匪之計。彭玉麟前乞假回衡州。聞江西緊  
急。卽抵南康。公見大喜。派領水師。赴瑞江扼禦。十二月  
周鳳山克樟樹鎮。新淦縣賊攻吉安。江西按察使周玉  
衡入城守之。

咸豐六年

彭玉麟大破賊船於樟樹鎮。轉攻臨江城壘。又破之。林  
恩源等擊賊於九江破之。於是賊陷吉安。周玉衡死之。  
周鳳山師潰於樟樹鎮。公急回省助守。人心始定。三月  
遣彭玉麟扼紮吳城鎮。鄧輔綸林源恩進剿撫州。周鳳  
山畢金科等助之。楊載福率水師由鄂東下。搜毀沿江  
賊船。至九江城外而還。五月賊犯吳城。彭玉麟擊却之。  
六月入饒州府城。公弟國華自湖南間關走武昌。乞師  
援江西。國華率兵五千人。連克咸寧蒲圻崇陽通城四  
縣。轉戰而東。克新昌上高各城。遂抵瑞州府。公弟國荃  
赴長沙。長沙募勇二千人。號其軍曰『吉字營』。國荃  
以一軍立功天下自此始。九月公至瑞州勞餉。不久卽  
回南昌。贛州賊出城擾營。國華攻之。累被官兵截擊。劉  
麟鴻毀瑞州南城。築新壘二座。十一月公弟國荃克安

番縣進攻吉安。胡林翼派軍東征。連克武昌、黃州、興國、大冶、蕲州、廣濟。黃梅各城。擢兵九江城外。十二月赴九江勞師。旋回南昌。

咸豐七年

正月十七日公赴瀟州視師。一月初四日公父竹亭卦翁薨於里第。十一日訃至營。公與弟國華自瀟州奔喪。公弟自吉安奔喪。並奏陳丁憂回籍。得上給假三個月。所有公職。派提督銜湖北鎮守。繼兵揚威福。就近統帶。四月公奏請在籍終制。上不允。並促假滿回營。五月葬竹亭卦翁。六月公疏仍遞請終制。上又不允。九月公奏江西軍務。勦有起色。仍請在籍終制。上乃允之。先是國荃奔喪回籍。所部吉字營。交文翼。陳湜。蘇。王鑑。破賊於廣昌。樂安。勝回竄吉安。周鳳山軍敗。於時王鑑劉鷹鴻相繼淪亡。湘軍連失健將。巡撫耆齡派公弟國荃為總統。公念國事方艱。勉弟遠行。國荃乃進兵吉安。適僕翼王石達開由饒撫疾趨吉安。衆號數十萬。國荃與之擊。大破之。十二月楚軍充臨紅府。

咸豐八年

公弟國荃。李續賓。楊載福。張翼蘭。王開化等。漸次肅清江西。賊竄入浙江。上令國藩親驛浙江辦理軍務。公即治裝由湘鄉至長沙。奏報起程日期。七月公由武昌歷九江。以達南昌。援浙諸軍。俱集於河江鎮。公由南昌發進湖口。八月公抵河口營。閩賊竄撲廣豐。玉山用

縣官董鑾却之。公弟國荃。攻克吉安。江西全省肅清。九月公駐建昌府。弟國荃率師來會。旋回湘。十月李續賓偕公弟國華。戰沒於三河鎮。

咸豐九年

上謂曾國華殉難。可憫可嘉。賞給伊父曾慶雲從二品封典。以示褒獎。二月蕭啟江攻克南安。收復崇義縣。是時閩省肅清。入移駐撫州。六月公弟國荃至景德鎮。三戰皆捷。遂克景德鎮。七月公弟國荃率師由撫州至南昌。公弟貞幹。(原名國葆。)從軍於黃州。公疏稱援先駐湖北武昌等郡。如賊果入川再行酌量前進。八月公至黃州。旋至武昌。胡林翼委公弟貞幹回湘募勇。九月公回駐黃州之巴河。十月公弟國荃率所部吉字營至巴河請假回籍。公弟貞幹。領所招湘勇至鄂。公獻四路進兵之計。旋因目疾請假。上准在營休養。十一月公由黃梅移駐宿松縣。十二月胡林翼進軍英山。公弟貞幹從之。

咸豐十年

二月公叔父高軒封翁訃。至公請假四十日。閏二月公弟國荃自備來營。率師攻安慶。駐紮集賢關。公疏薦左宗棠嗣明耐苦。曉暢兵機。請破格錄用。上乃令左宗棠襄會國藩軍務。是時蘇常相繼失守。公悉以圍攻安慶之節。命弟國荃任之。六月公至祁門縣。上諭國藩派人分路進兵。規復蘇常。是時紅鄉屬地皆就。紛紛請援。公

疏稱左宗棠李元慶等均未到皖。皖南極為可危。何能  
屏蔽浙江。更何能規復蘇常。目下惟有急援寧國而已。

八月賊陷寧國府。周天受死之。遣李元慶接辦任事。十

日而城陷。賊趨祁門甚急。適左宗棠軍次南昌。公檄赴  
樂平婺源之間。以備截擊。十月賊由至棲嶺陷黟縣。鮑  
超張運蘭擊走之。左宗棠軍次景德鎮。大破賊於貴溪。

賊屢犯祁門。鮑超等擊於盧村。大破之。賊出至棲嶺。

公營始安。僞英王陳士成。大舉擾安慶。公弟國荃擊走

之。咸豐十一年

賊之寇祁門者屢被官軍擊退。遂悉意犯景德鎮。冀絕

官軍餉道。二月陷之。公度糧路已斷。惟急復徽州。可通

浙江之米。三月親至休寧督攻徽城不克。仍回祁門。而

賊之環攻者不已。誓以身殉國。自書遺囑寄其家。後由

左宗棠三戰於賊皆捷。於是祁門之路始通。四月公移

駐東流縣。八月公弟國荃攻克安慶省城。城中悍賊無

歸納者。至是安慶已陷九年矣。初十日接賛襄政務王

大臣恭文。驚聞七月十六日。文宗顯皇帝賓天。楊載福

等漸次擊平江西之賊。凡公部諸軍所向皆捷。九月公

弟國荃進軍廬江縣。連克泥汊口。神塘河。東關等隘。軍

威所至。勢如破竹。十月公弟國荃同湘募勇。十一月奉

到大行皇帝頒賞遺念衣一箱。十二月鮑超破賊於青

陽。朱品隆被賊於徽州。左宗棠破賊於大鹽領。上諭彭

玉麟為安徽巡撫。玉麟力辭。公疏稱玉麟素號水師。全  
舟登陸。用達其長。請仍領水師。

同治元年

上諭李鴻章所統水陸各軍六千人。催速赴鎮江。以壯

江北聲勢。公疏稱李鴻章新募淮勇五營。另撥淮勇數

營。二月可以成軍。擬由陸路赴鎮江。二月初九日。左宗

棠克安慶縣。十五日公弟國荃率新募湘勇六千抵安

慶。旋破賊於桐城關。三月李鴻章帥上海。上諭李鴻章

署理江蘇巡撫。公弟國荃貞幹及鮑超等。悉破沿江北

岸賊壘。左宗棠之軍。連獲勝於江山常山之境。聲勢大

振。四月公弟國荃克金柱關東梁山蕪湖縣。時李鴻

章初受兵事令。程學啟劉銘傳等進兵匯縣之周浦鎮

為北路。而英德兵自松江進金山匯為南路。岸兵被賊

擊走後。賊之分股。已踰新橋十餘里。勢且逼上海。李鴻

章自統七營往援。大破賊於徐家匯。斬首三千人。奪獲

器械無算。於是衆人皆服李鴻章之英偉。鴻章因疏降

兵之難恃。令扈赴江南。會辦軍務。以上難選其人為復。是時士

章連毀塘橋城外三賊卡。卒入華爾以輪船用礮助攻。大

破拔其城。公疏據大江以南。疾渡盛行。請派在京親信

大臣馳赴江南。會辦軍務。以上難選其人為復。是時士

卒死亡大半。而僞忠王李秀成率城圍攻公弟國荃大

營。用西岸落塘開花炮。前後轟擊。歷十五晝夜。我軍以

大炮火氈擊之。燒燬無算。抵死勿退。又僞侍王李世賢

自浙江奉集數十萬艦至。迨月餘我軍出壕破敵營數十座。賊悉棄奔潰。自相踐踏。死者無算。十一月公弟貞幹卒於軍。十二月行柩至安慶。公撫棺大恸。入城受吊。上諭貞幹立功甚多。予謚靖毅。並於本籍及死事地方建立專祠。

## 同治二年

正月二十八日公自安慶東下視師。約歷二十餘處。迨

二月二十八日回至安慶。疏陳盤閩諸軍詳察觀賊勢情形。當公之東下視師也。賊攻常熟益急。李鴻章遣人力擊之。擒賊首李天義朱衣點。常熟解圍。三月上飭會

國荃為浙江巡撫。公與國荃上疏懇辭。上不允。時由湘

北下竄之捨匪。自薪水分為兩股。珊瑚成一片。公搜獲偽文。有由舒六而竄英霍分道援鄂之語。因疏陳追謀甚狡。而規畫甚大。李鴻章克崑山縣。鴻章之圖崑山也。部將程學啟謂奪崑山必據正義鎮。鴻章從其謀。命松林舉奏。攻克新沂縣。公弟國荃攻克用

花台。及聚寶門外石壘九座。皆下之。四月我軍分六路。

倫攻石城石壘。未幾城賊大出。燔匿附郭屋金以誘敵。我軍蓄銳不出。賊不得逞。遂燒用花台。我軍四面搏擊。賊即負創鼠竄。奪獲炮械無算。賊勢從此衰矣。八月李

鴻章遣軍攻江陰縣。屢戰未克。乃召郭松林會剿。被城

主陳炳文。先後由安徽分竄江西。公檄鮑超自向密赴

巢。數處。賊方傍河築木城自守。銘傳出兵誘賊。松林軍突自山巒下。大呼曰。斫賊。銘傳益奮擊。賊大潰。遂克其

## 同治三年

正月。公弟國荃。攻克天保僑城。李鴻章克宜興。荆榛兩縣。左宗棠亦克桐鄉縣。二月程學啟攻嘉興。左驥中槍。昏絕昇歸營。其下益裹創冒死爭進。賊始亂。繕鼎新率水陸登城。城乃破。學啟創重歸蘇州旋卒。公聞而痛惜之。是月閩浙總督左宗棠。攻克杭州。餘杭兩城。餘賊竄入湖州。三月鮑超克句容縣。創僑民王頃大英僑列王方成宗等。李鴻章率松林等大破三河口賊營。賊死甚衆。四月初六日。李鴻章攻克常州府。常州乃咸豐十年四月初六日陷。越四年而復。月日皆不爽。亦奇矣。常州餘賊竄徽州。公以徽州失利。自請嚴議。奉旨寬免。鮑超援。而咨李鴻章遣軍代防。五月上諭。催李鴻章助攻金

陵公疏李鳴章任事最勇。此次稍涉遲滯。絕無世俗浮  
嫌之意。殆有讓功之心。臣亦便再三責催矣。又奏會國  
荃焦勞致疾。餉項奇窘等情。六月十六日。公弟國荃及  
蕭平泗攻克金陵僑都。奪獲僑王璽二金印二方。僑幼  
主洪福瑱遁走。僑忠王李秀成及洪仁義伏誅。先是四

月二十七日。僑天王洪秀全見勢窮援絕。服毒身死。羣

衆私慤僕宮內。從不發喪。國荃馳驛報捷。上諭賤據金  
陵。已有十二年。一日盡除。實由會國藩調度有方。謀勇  
兼備。著賞加太子少保銜。錫封一等侯爵。並賞戴雙眼  
花翎。會國荃著賞太子少保銜。錫封一等伯爵。並賞戴  
雙眼花翎。又凡有功於戰績者。均分別賞給。是月公由  
安慶至金陵。慰勞將士。巡視省垣。又親詣僕宮祭黃氏。  
始於僕宮中掘出洪秀全屍首。偏體皆用繡龍黃袍包裹。  
頭禿無髮。囊已開白。因戮屍而焚之。公親訊逆會李  
秀成等。秀成親供四萬餘言。屢述賊中興敗始末。公以  
該逆罪大駁載之。因疏陳處治逆會情形。七月鮑超破  
賊於撫州許營。斬馘四萬。又克東鄉金雞兩縣。十三日  
公札撤第二萬五千人。留葛人防守金陵。留萬五千人  
爲皖南北游擊之師。後公回至安慶。左宗棠克吉安縣。  
浙江平。是時江蘇亦平。公撤勇回籍。並爲弟國荃請病  
假。奉旨均照所請。並賞給國荃入參六兩。八月湖州賊  
竄寧國。左宗棠擊敗於昌化淳安之境。大破之。餘匪掠  
洪福瑱竄入江西之廣信境。九月初八日。公至金陵。二

十日公弟國荃被賊於廣信。洪福瑱遁走石城。席寶田  
追擒洪福瑱。送南昌斬之。十月公弟國荃同湘。時捻匪  
擾及皖之六安英山太廟。公遣蔣凝學劉連捷分道撫  
賊。會僧格林心等亦督師進剿。擒斬逆會。皖省漸次肅  
清。

同治四年

上諭公弟國荃同湘半載。著公飭弟到京陛見。公疏稱  
病尚未愈。二月李鳴章檄鄂松林赴福建。助剿漳州賊  
松林破賊於山東恆社。食等處。四月左宗棠督軍攻漳  
州府。松林助剿。福建平。賊竄廣東。中興將帥。錫封侯伯  
者。奉旨錫以美名。公曰殺勇侯。公弟國荃曰威毅伯。官  
文曰果威伯。左宗棠曰恪靖伯。李鳴章曰肅毅伯。十月  
公疏稱病難速愈。請開協辦大學士兩江總督之缺。並  
請另簡欽差大臣接辦。上諭賈假一月。在營安心調理。  
十一月上諭會國藩將軍務交與李鳴章接辦。該督卽  
回兩江本任。辦理餉需。公疏病體難勝重任。請仍在營  
照料。上不允。力辭又不允。公乃疏稱遼寧督撫。接兩江總  
督關防。駐紮徐州。御史楊振香。河。劾公督撫日久無功。  
請量加譴責。上諭。『年齡以來。會國藩所派將領。馳驛  
東豫楚皖等省。不遺餘力。殲賊亦頗不少。雖未能盡蕩  
厥功。亦豈照諭軍情者可比。該御史所奏。着毋庸議。』

同治六年

正月初六日自周家口啓行。十五日抵徐州。十九日接

篆與欽差大臣李鴻章商兵餉大計。詔諭李鴻章爲湖廣總督。二月初三日，李鴻章赴河南督師。十六日，公自徐州赴金陵節署。居民焚香跪道以迎。十月，公弟國荃奏請開湖北之缺，回籍調理。奉旨報可。上諭：大學士兩江總督一等毅勇侯曾國藩、著加恩加一雲騎尉世職。欽次。

同治七年

四月二十四日，公自金陵啓行。二十六日至揚州查運庫。二十九日登金陵觀蘇文忠玉帶。爲詩記之。旋登焦山。四月初三日抵蘇州。初十日至上海。查閱鐵洋礦工程旅回金陵。詔以調補直隸總督。馬新貽調補兩江總督。十一月初四日，公自金陵啓行。士民鑿送。填塞街巷。爲詩歌以餞者數十百人。十三日抵京寓東安門外賢良寺。翌日進見皇太后。談話頗多。

同治八年

正月初一日寅刻趨朝。十六日長月初一刻又趨朝。是日賜廷臣宴。十七日辰初二刻又趨朝。與皇太后談話頗久。所言是盡錄兵吏治之事。二十日出都。二十一日巡視永定河堤工。二十七日抵保定省垣。二月初二日接署視事。四月公疏稱直隸總兵營參用東南募勇之法。仍煩戶部籌餉。然後營務方有起色。奉旨報可。十二月公疏稱畿南各屬災歉較重。擬於奉春以貸爲帳。請於天津存儲項下撥制錢十萬串。解至大名預備散放。

同治九年

正月核練步軍馬隊章程。三月公左目失明。四月二十日，公患眩暈。請假一月調理。假滿而病未痊。又續假一月。是時天津民教相証。適兩江總督馬新貽爲刺客張效祥所害。詔以公調補。以李鴻章調補直隸總督。公疏懇辭。上不允。九月天津民教之案辦結。是年公壽六十。奉旨賜壽。二十六日入見皇太后。略述天津民情。並述自己目疾。及馬新貽之事。二十七日又趨朝。蒙皇太后召見。述練兵情形。及教堂多事。十月初九日召見於養心殿。與皇太后敘敘。水師宜操練。及好將甚少。十月十一日公六十初度。綰慶同鄉京官。無歸於綰廣會館。十二月十日抵金陵。住巡道署。二十二日接簽視事。

同治十年

正月公與欽差鄭敦謹奏。結張效祥行刺馬新貽一案。該犯實無主使。應凌遲處死。六月公泛舟城北玄武湖。游歷秦淮諸勝。七月公與李鴻章會奏。派刑部主事陳蘭彬江蘇同知容閏。選帶腹穎子弟赴陝西各國肄習技藝。八月出省大閱。十月十一日至吳淞口。校閱已畢。因演試輪船。凡四號。曰恬音。曰威靖。曰操紅。曰劍海。皆公所命名也。十五日回金陵。十一月移居新修督署。即橋天王府故址。

同治十一年

正月二十三日，公病肝風。右足麻木。良久乃愈。二十六

日前何道總督蘇廷魁過金陵。公出城迎候。輿中背誦四書。忽手指戈什哈。欲有所言。口噤不能出聲。遂回署。二月初二日。公方閱案牘。執筆而手顫。欲言而口噤。有頃復愈。因告公子紀澤。『喪事宜遵古禮。勿用僧道。』初四日午後。公周歷署西花園。公子紀澤從遊。畢將返。忽呼足麻。扶掖至廳堂。端坐而薨。是日戌刻也。城中驚傳火起。救視無見。他處皆見大星墮於金陵城中。士民巷哭。野祭如喪慈母。事聞。上震悼。報朝三日。奉上諭。『大學士兩江總督會國藩。學問純粹。器識宏深。秉性忠誠。持躬清正。由翰林蒙宣宗成皇帝特達之知。累升卿貳。咸豐三年間。創立楚軍。勦辦粵匪。轉戰數省。迭著勳勞。文宗顯皇帝優加擢用。補授兩江總督。命為欽差大臣。督辦軍務。朕御極後。簡任論鼎。深資倚任。東南底定。厥功最多。紅幫之捷。特加恩賞。給一等毅勇侯。世襲罔替。並賞戴雙眼花翎。歷任兼折。於地方和病。盡心籌畫。老成碩望。實為股肱心膂之臣。方冀克享遐齡。長承恩眷。茲聞遽逝。震悼哀深。會國藩著追贈太傅。照大學士例賜卹。賞銀三千兩治喪。由江甯繕庫發給。賜祭一壇。派穆騰軒前往致祭。加恩予諱文正。入祀京師昭忠祠。該衙門察例具奏。靈柩回籍時。著沿途地方官。妥為照管。其一等侯爵。著伊子會紀澤承襲。毋庸帶領引見。其

餘子孫幾人。著何環查明具奏。候旨施恩。用示篤念忠良之意。欽此。』四月二十八日又奉上諭。『大學士兩江總督會國藩。於本年二月間因病出缺。當降旨授予卿典。並於湖南原籍。江甯省城。建立專祠。生平政績事實。宣付史館。一等侯爵。即令伊子會紀澤承襲。其餘子孫幾人。令何環查明具奏。候旨施恩。』旋據何環英、翰李翰章先後屬陳會國藩歷年勳績。英輸李翰章。並請於安徽湖北省城。建立專祠。『又據何環還查該督子孫詳晰覆奏。按覽之餘。頗增憤惜。會國藩器識過人。盡瘁報國。當湘鄂江皖軍務。棘手之際。倡練水軍。矢志滅賊。雖屢經困阨。堅忍卓絕。曾不稍渝。卒能萬眾一心。創平逆寇。功成之後。寅畏小心。懶始終罔。薦拔賢才。如恐不及。尤得以人事君之義。忠誠克效。功德在民。尤宜迭佈恩施。以彰忠蓋。會國藩著於安徽湖北省城。建立專祠。此外立功省分。並著准其一體建祠。伊次子附貢生會紀鴻。伊孫會廣鉞。均著賞給舉人。准其一體會試。會廣鉞著員外郎。會廣銓著主事。均候及歲時。分部學習行走。何環英翰李翰章。捐三件。均著宣付史館。用示眷念勳臣。有加無已。至意。欽此。』